

郵政總局特准掛號認爲新聞紙類電話南局七百六十六號

官話 注音字母報

傅增湘題

第七十五期

中華民國八年九月一日

注音字母報第七十五期

○本報宗旨 ○培養道德增進知識矯正風俗提倡

教育俾年長失學曾習字母者輸入三育為宗旨

○本報發行及價目 ○每月二本每月一日十五日

發行全年大洋壹圓半年大洋伍角零售大洋伍分

外埠每本加郵費半分空函定報不覆郵票代價須

用半分 ○本社在北京宣武門外大街中間路西

注音字母報

卷一

目錄

論說
中外故事
家庭談話
實業淺說
國民須知

格致雜言
淺近物理
選錄
小說

論說

我之國語教育觀

張一麐

再看那東西各國的統計像那英國法國美國每一
 百人中中間不識字的不過幾個人日本國一百人中
 間也有九十個識字的我國沒有精密的統計據
 青年會余日章君告我一千個人中間只有七個識
 字的人倒有九百九十三個不認得字的(這個統計
 原是合漢滿蒙回藏五族並且不能就我們所住的

主育字母表

三

都會看法 任便到一個鄉村的地方便知道了
 天生一樣的人一樣的五官為什麼他們可以盡他
 的本能我們就變成半聾半瞎半啞半呆呢 就有
 一個朋友說道我們現在既開學堂天天講教育
 普及我國常用的字不過三千個即就目前所有的
 字也可以教得人人都同我們一樣 為什麼要造
 這種四不像的字叫什麼注音字母倒弄得不明不
 白呢 我就答應他兄弟從前的意見亦同你老兄

一樣 我是一個老教書的 年輕的時候受過老
法的教育存一種進士翰林的夢想 到了三十歲
左右經了甲午的戰敗戊戌的變法知道從前的夢
想不對了胡亂看了些新學書想到學堂中做學生
然而年紀已大又係寒士靠老法的舊貨養家過
活所以我只能就老法改變了新法把學生作試驗
後來我碰見許多小學堂的教員學堂中的學生
仔細調查覺得現在的教育雖然比老法的教育容

易得多但是國文通順亦非七八年不行這還
 是讀書人家或商家的子弟若是講到普及教育
 凡是拉洋車的出糞的鄉下土老兒了頭老媽子都
 是要同現在的學生教得一樣那就更難了因為
 中國窮到這地步田地教育的經費都給丘八大人用
 掉了那裏有這許多開學堂的經費況且學科這樣
 多若是七八年功夫單把國文弄通了就算是國民
 教育麼 回頭想到科舉時代三年中學台兩次考

試每縣不過取上二三十個秀才這二三十人中間
半通不通的尚是多數每縣學齡兒童多的總有
幾萬至少也有幾千國文以外修身體操圖畫手
工算術等時間又佔了五分之三四這樣算法要
是靠我們從前教法讀法的文字像日本一百人中
九十人識字恐怕沒有這一天我就想到英法字
母不過二十六日本假名只有五十音我國像形等
文字不如他們拼音的文字

倘若日本純用漢字

決不能像國語教科書的普及
 我記得張文襄奏
 定的學務綱要就有各省學堂須統一文言一條
 直至宣統三年還沒有辦法
 只有王曉航先生的
 官話字母在北京保定一帶曾經試辦
 (未完)

中外故事

賢母可風 (續)

接表魯夫人教導榮公
 事事都有個準規矩
 許隨隨便便
 轉眼之間
 到了十歲
 榮公年紀

聽父母談話

反覺着有意思

毫無疲倦的樣子

魯夫人叫他坐下

方敢坐

有那親戚長輩到

呂家來的

魯夫人必叫榮公去見

但是出見的

時候

必要衣冠整齊

言語安詳

一有錯誤

必要數說

有一天來了一位長者

榮公遵命去

見一時慌速

帽子歪了些兒

魯夫人看見

怒責道

衣冠不正

足見心中不敬

少年子弟

應當對於禮法

多多謹慎

豈可不知檢點

如此隨便嗎 說完便要責打 榮公連忙跪下
再三認過 方纔饒恕 自此榮公謹言慎行 家
門以內 事親敬長的禮數 處處應節 差不多
成丁的人 也沒有那樣知書達禮的了 魯夫人
又問道 世間作父母的 教訓兒女 雖然竭力
盡心 止於家庭以內的事情 家庭以外 便管
不了許多 常見人家子弟 幼小時 不是不
知謹慎 及至長大以後 出了門跟世人來往

便要沾染惡風 變了氣質 從此趨入下流也

是常有的 我今天教子 不可不預防此 於是

想定方法 每逢榮公出門 便囑咐道 茶坊酒

肆裏邊 都是商賈合賣力氣人聚會的地方 不

是讀書人應當去的地方 你今出門 不可隨意

胡行 榮公連連答應 每出門必要囑咐 因此

榮公永遠不敢到熱鬧地方去 凡是街前俗語村

言 合那不正當的行動 淫浪的聲音 他都没

見過 真是行規守矩 耳不妄聽 目不妄視
 足不妄行 列位請想榮公那時 年纔十歲 就
 練習的這樣端正 長大了如何不成個有用的人
 材 假如世間有兒子的 全照着魯夫人那樣的
 教訓 我們中國還愁沒有人材嗎 未完

家庭談話

理家

女子生在閨閣之中 修身立品的道理 最注重

無尸又正出出
的是幽嫻貞靜

及尸見山
守身如玉

及夏見冬
守口如瓶

出尸
至於一

生所應盡的

就是孝親無論新學舊學

這孝字

是萬不能不講的

勤職就是凡所應當為的

家內

當家過日子

教養子女

在外如任教育

攻美

術治工藝

全是女子擔負的天職讀書女子讀

書是古今中外

第一要緊的事

若論讀書的

益處既能明理

更能變化氣質針黹針黹二字

凡女工縫紉

編物

一切粗細活計

全包括

在內 以上這四件事 雖是古人的懿訓 如今
的女學教育 又何嘗不是那個樣呢 所以我嘗
說 無論怎麼樣進化 也不能超出古人的範圍

以外

凡為女子的 是東隣西舍 閒事不問 親戚往

來 言笑不苟 家庭之內 兄弟姊妹 倘有些

口舌是非 應當婉言調停 衣服整潔 洗滌須

勤 性情溫和 舉止端莊 言語謹慎 裝飾樸

女子學

素素這纔是淑女哪淑一輩子行動好壞一全在一全

有知識的時候修持有就是將來理家教子就作父作

母的家庭教育母也是要緊的也我嘗看見一家我

雖然叫他女孩入學校雖回到家中他父母是信回

口亂罵口像這樣的人家像孩子就是入一輩子學孩

校也是不能成的校

漢朝的時候漢姜詩的妻姜氏姜他的姜

婆母婆生來的天性不大明理生在家庭之間在實實

行野蠻專制 沒是沒非 就找尋兒媳婦這宗毛
 病 原來由漢朝就有 有一天姜母 又犯了老
 脾氣 很動了點肝火 把龐氏打了一頓 立刻
 給掏出門外 龐氏遇見這樣的婆婆 可又有甚
 麼法子呢 只好哭哭啼啼的 出門而去 龐氏
 自從被婆婆掏出之後 在街坊家借住 他還是
 晝夜紡線織布 把所得的錢 積蓄起來 時常
 買些好喫食 或是做點有滋味的菜 叫人給他

五下下下下

九

注 音 字 典

不 久 婆 母 送 去 先 是 尸 體 就 說 是 街 坊 家 老 太 太 送 的 日 子 長 了 後 來 他 婆 母 也 知 道 是 他 送 的 心 中 很 覺 後



悔於是仍舊將兒媳婦叫回家來
 婆母慈恩更格外盡孝
 這本是一件勸孝的實
 事奉勸如今的大太太們
 千萬要跟龐氏學
 夠人格呢
 未完

實業淺說

外國販來一種煉蚊香
 較比中國雄黃香強多了
 怎麼見得呢
 中國雄黃香
 味氣實在難聞

...

...

點少了蚊蟲不怕
 點多了人受不住
 這種毛病
 實在不如燻蚊香好
 燻蚊香雖好
 就是價錢太
 貴
 點不起的人家很多
 再說又是給人家送錢
 的消耗品
 愚下最怕蚊蟲咬
 每晚必點兩支雄
 黃香
 可是非常的閉氣
 後來點燻蚊香
 不但
 沒有閉氣的毛病
 而且蚊蟲一個也沒有
 近
 來因為良心上作用
 立志不買燻蚊香
 因為不是
 國貨
 這一來不要緊
 我的肉體大請蚊蟲客

咬的其實在受不住了
故此我要研究做煉蚊香
的法子
研究了幾天
居然成功了
如今我將
這煉蚊香配合合法開寫後邊
請大家注意

煉蚊香配合合法

青浮萍曬乾十兩
分量可以推加
除蟲菊六兩梗

花都成
榆樹皮四五兩
蒼朮二兩

以上各種
都軋成細末
或做香條
或做

香餅隨便

附改良雄黃香法

舊香料六觔

合青浮萍末五觔

蒼朮四

兩 雄黃四五兩

合勻做香

這個法子

是因為我們中國除蟲菊價貴

所以不

用除蟲菊

專為普通人家用的

雖然沒

有除蟲菊

可也比舊有的雄黃香強多了



國民須知



愛國當從金錢上着意

主音字母良

論愛國兩個字 是人人應當盡的義務 然而這

愛國應該從甚麼地方着意呢 據我想是應該從

金錢上着意 這從金錢上着意 並非是叫你去

足樓金錢 乃是叫你不要將有用的金錢 扔出

國外 比如穿衣服 我們買用本國的綢緞布疋

置傢具 要置本國製造出的傢具 紙張絨線

一切日用的東西 我們全要買本國的 我在北

京東安市場 嘗見幾個日本女人 買牙粉香皂

等物 他專找他本國的貨物 寧可多花些錢都

使得 他也不買別的國的貨 可見人家國民愛

國的心重了 這就怨不得人家國強了 我們要

愛國也得這樣纔好 金錢不外溢 本國就富了

國富自然就強了 所以說愛國當從金錢上着

意 就是這個道理

格言

順我意思說話的 是小人 應當趕緊遠他

貧窮不算可羞的事
最可羞的
是貧而無志

雜俎

京師警察廳布告

為布告事就是告訴大家的事
照得本年夏令

酷熱異常
又兼靈雨連綿
濕氣過重
人民當

這個時候
起居稍不慎重
最容易發生時疫

現聞就是現在
聽說廊坊地方
駐紮軍隊
已經發

現霍亂病症
鬧的雖不十分利害
但是離着京

師很近 難保不漸漸蔓延 與其到發生的時候

極力想法子治療 不如在未發生的時候 趕

快想法子防備 這防備的法子 也不是甚麼難

事 不過講求清潔 注意衛生 除公共衛生事

項 自有官廳逐件辦理 其個人衛生的事項

應當自己注意 茲將應注意的事件 揭之於後

就是寫在後邊 一房屋院宇 須隨時掃除潔淨

常用石灰撥灑 穢水穢物 應隨時往僻靜地

上奇字母良

方傾倒切勿堆積
 及廚房所用的傢具
 戶宜常透日光空氣
 爛之物滲溝廁所最要清潔
 末等物以免污穢
 有泥垢就是油汗的泥
 潮濕氣味能時常沐浴身體尤妙
 熱食陳腐物品慎勿食用
 飲料必須滾水俾
 屋內桌椅痰盂灰槽等物
 務須逐日用開水洗刷
 屋內院內不可存儲陳舊腐
 總要常灑石灰炭
 一衣服宜常洗換
 不可令有
 一食品務須
 不可令有

品

...

免微生物存活

有害腸胃

菜蔬瓜果

稍有腐

爛萬不可食

蒼蠅一物

應設法撲滅

因為

蒼蠅極髒一經踐踏食物

最易傳染病症

此

不過就最要緊的事情大概說說

其微細事件很

多殊難枚舉就是一時也說不全

要之衛生之

道無一事不應注意

果然人人能力加講求

一切疫症

自無從發見

本廳有保護人民健康

的責任

所以不憚煩瑣

諄諄告誡就是不嫌麻

煩一 一 的警告你們 各鋪住戶人等 益當自
重生命 加意防微 不得膜觀 (就是加意防備)

別拿當不要緊的事看 特此布告

中華民國八年八月九日 總監吳炳湘

淺近物理

動植相關

凡我們這人身 和牛馬猪羊鷄鴨蠶 那幾種動
物 或喫穀 或喫草 或仗着草木的花葉 保

主奇字母辰

十五

糞 五臟 連那腐臭的毛皮血 都是很有用的
肥料 近來新法 專用人造肥料 碾碎了獸類
的骨頭 兌上硫酸 叫骨頭裏的養料 溶化入
水 植物便容易發達

選錄

防疫講話

續

鼠疫的病源 據以前所說的 鼠疫的蔓延
竟這等迅速 鼠疫的危險 竟這等厲害 所以

各國對於這病

無不極力的防備

但是防賊患

要知賊的底細

防水患要知水的來源

防鼠

疫的禍患

若是不明白他的原因

也是不容易

著手

這病的來歷

考查起來雖然很古了

可

是病源從前都不知道

到了一千八百九十四年

就是前清光緒十九年

香港鬧鼠疫的時候

日本國有一位北里醫學博士

親身到香港研究

這病的原因

指明係一種微生物為患

同時還

又有一位法國的醫學家亞仙氏
 他自已考究出來
 說是一確乎是一種微生物的
 毛病這種微生物
 就是普通所謂毒菌的一種
 體極微小非
 用顯微鏡看不見顯微鏡的功德於人類真不少
 凡染鼠疫的人身上腫脹的淋巴核裏邊都有
 這種毒菌連肺肝脾腎大小腸裏也有肺炎類
 與毒血類那兩種疫毒菌更多
 把病人的痰及
 用顯微鏡一看就看出來
 很小的
 一滴痰

三十一
 下
 大
 反

二

裏邊全都是些個毒菌 那些為害的毒菌們 樣

式兒都差不多 大概係桿狀 兩頭粗 腰間細

好像雙仁的花生果 外邊罩着一層膜 這等

平常人人瞧不着的小東西 竟為世界人類的大

患 未完

小說

騙子手 續

話表洋貨店夥計把貨物拿來之後 某甲挑好了

放在一邊 又問老太太喜歡穿甚麼樣的衣服
 可以買些材料 於是老太太又挑了些綢緞
 甲讓夥計算算共合多少錢 給開個細帳
 不久夥計將發單開來 共合銀一千零五十二兩
 某甲拿出銀票五百兩 交給那夥計說道
 想不到買了這些錢的東西 還短五百多兩
 先打發夥計把這些東西送到某客棧裏 就說是
 姓張的買的 我們有夥計在那裏經營騙子手某

主音字母良

七

乙 可以交給他 下欠的銀子 等你回來跟我
到源豐潤去取 老太太用的東西放在車上 我
們還要到別處呢 那夥計去了不大的時候 就
回來了 說已經交代明白 某甲又說要不然這
麼辦 你們把那五十二兩零兒先收下 方纔我
不是給你們五百兩銀票嗎 你去拿回四百四十
八兩來給我 我同你到源豐潤去撥給你們一千
兩就是了 因為我還要買些零碎物件 夥計說

也好 就把銀子找還他 又說老太太在這裏稍
 等一等 我同他撥銀子去 走到半道上遇見一
 個人給某甲請安問好騙子手某丙 兩人站在道
 上談起來了 那夥計在旁邊看着 忽然那邊來
 了一個醉漢騙子手某丁手舞足踏亂嚷亂罵走
 到離他們不遠的地方就躺下了 夥計只顧貪看
 熱鬧 某甲乘這個時候可就逃走了 (北京人好
 貪熱鬧 最是悞事 街上有兩個人打架 立刻

三十一下 子民

乙

人就圍滿了。雖然有巡警攔着，還探着頭往裏
 看哪。那夥計回頭一看，買主不知那裏去了。
 心想他必上源豐潤去啦。等到了源豐潤一問，
 說這個人沒有來，他們也不認識這個人。這夥計
 趕緊跑到某客棧，一看他那屋門虛掩着，推門進
 去，見鋪蓋行李同那些洋貨箱子照舊推着，可
 是一個人沒有。一問客棧的人，說是方纔見他
 們拉着許多東西出去了。但不知是上那裏去。

那夥計一聽，很是着急，跑到櫃上，一看見他，
 的老太太尚在那裏，跟掌櫃的一說，掌櫃的也
 不明白，是怎麼回事。細一斟問，這老太太，
 太可就說了實話了。大家這纔恍然大悟，趕緊
 報告官廳。官廳打發人到客棧裏一查，原來那
 許多的箱子，全是空的。過了些日子，這洋貨店
 裏的一個小徒弟，出去有事，正遇見騙子某甲，
 小徒弟立刻喊巡警，把他拿住，送到審判廳。

江子... 廿

問他就招了
按律定罪
以上所說的
就是他
所供的拐騙實情
(已完)

本報特別減價每
本只售銅元三枚